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Din pildele altora.
Numărul studenților la Paris și 

la București.

Așa știam, că în orașele țărilor 
celor mai înaintate, se găsește cel 
mai mare număr de studenți, veniți 
din toate părțile lumii. La Paris, la 
Londra, la Berlin, și până nainte de 
război și la Viena, mergeau toamna 
roiurile de studenți, ca la noi rîn- 
dunelele primăvara.

Iar în orașele țărilor mai mici, 
numărul studenților e neasămănat 
mai mic.

Iaca de ce, ne miră, ne uimește 
chiar, când cetim câți studenți are 
azi Parisul, acest oraș „al luminei' 
de pe glob, și câți are — Bucureș- 
tiul. Toată lumea va afla de lucru 
prea firesc, ca Parisul să aibă de 
3—4 ori mai mulți ca Bucureștiul, 
Dar iată ce arată foile cercetătoare 
a lucrului :

La Paris au fost încriși în anul 
de față 24.500 de tineri studenți, și 
9200 de studente.

La București încă au fost înscriși 
peste 20.000 de studenți! Așa că, 
— dacă n’ar da fetele număr așa 
de mare la Paris, apoi încolo numă
rul studenților la București se apro
pie de cel al celor delà Paris!

Dar când îți dai sama că Francezii 
sunt 40 milioane și noi abia 18, — 
și ținând seamă de câți studenți dau 
cele 18 milioane de Români, ar fi 
firesc, Francezii să dee ei singuri 
vre-o 40 mii de studenți. Iar având 
in vedere că între 25.000 de stu
denți și 9000 studente delà Paris, 
vre-o 10.000 sunt din alte țări, — 
urmează, că Francezii la 40 milioane 
de locuitori, dau numai vre-o 23—24 
mii de studenți, pe când Românii 
la 18 milioane, peste 20.()00, — 
ceea-ce înseamnă că Românii dau 
de două ori așa de mulți studenți 
dintre fiii lor, pe câți Francezii ’

E acesta un bine și — un rău ! 
Francezii nu dau așa de mare 

număr de studenți, adecă de tineri 
ce vor să trăiască numai după știința 
de carte, pentru-că ,ai lor jumătate 
din fiii cari sfârșesc Liceul, nu se 
duc ia Universitate, ci — trec pe 
carierele practice, aducătoare, rodi
toare chiar mai bine decât cartea : 
la negoț, !a industrie, la întreprin
deri lucrătoare de tot felul. La noi 
se crede că un negustor trebue să 
fie un om mai simplu, cu puțină 
carte, cu câteva clase de Gimnaziu. 
Tiner cu Liceul, nu se duce la „ne- 
goț"...

La Francezi nu e așa. Acolo 
negustorii sunt oameni cu știință fru
moasă. Aproape se rușinează negus

torul care nu a terminat Liceul și 
nu are și bacalaureatul...

Da, căci el știe că — știința e 
și ea un capital (părtășie) de mare 
preț! Cu cât vei fi negustor maieu 
știință, cu atât vei putea ținea pept 
mai cu izbândă în concurența (în
trecerea) pe piețele lumii. Cel fără 
de știință rămâne un biet codaș, 
vânzător neînsemnat. EI nu se poate 
avânta în lupta lumii mari cu nego
țul său, pentru puținătatea științei lui! 
De aceea în Franța și în coloniile 
ei întinse (țări străine și depărtate 
ținute sub stăpânirea sa), negoțul e 
aproape în mânile meșterilor și pri- 
cepuților negustori francezi, — și 
rar Jidan de se poate vârî și susți
nea printre ei!

j Urmarea e, că familiile franceze 
nu-și împing copiii numai la Uni
versități, umplând apoi ulițele de 
oameni cu carte și fără pâne, ci de 
cu vreme și-i împart : câți la carte, 
pe ațâța la ocupațiunile (deprinde
rile) cele lucrătoare și de frumoși 

Í bani aducătoare !
Urmareu e, că la ei este tot- 

j deauna mulțumire, și în păturile în- 
; nalte ale învățaților, și în cele de 
j mijloc, ca și Ia cele de jos.

Noi nu suntem deloc cei mai 
j' minunați și înțelepți oameni din lume, 
I când dăm dintre noi de două ori 

de mulți studenți, ca Francezii la 
același număr de locuitori, — iar 
pe celelalte tărîmuri de viața, în ne
goț, în industrie, în marile întreprin
deri în meserii, — lipsim cu totul!

Acesta e mai curând semn de 
nepricepere, decât de înțelepciune... 
Căci marile isvoare de bogăție ale 

Í țării, le lăsăm în chip prostesc străi- 
I oilor...
I Să învățăm ce e bun delà cari 

vedem că fac mai bine ca noi!..

Ce e cu Crucea de pe 
Í mormântul
î „Eroului Necunoscut“?

Am scris în numărul nostru de 
Crăciun : „Ce lipsește Mormântului 
Eroului Necunoscut“? — Ii lipsește 
Crucea. l’au pus ziditorii acelui 
Mormânt cu adânc și sfânt tâlc, tot 
felul de podoabe, numai o sfântă 
cruce nu !

„Asociația studen|ilor creștini“ 
au cerut din adunările delà 1 Dec. 
să se pună pe acel mormânt și sf. 
Cruce. La asta tinerii luptători din 
„Garda de Fier“ au răspuns, că ei 
au și făcut o Cruce penlru acei Mor
mânt, o țin numai 6 săptămâni într’o 

I sf. biserică spre sfințire, și apoi o 
I vor pune.
i Acum acești luptători creștini au 
I dat de știre, că la 24 Ianuarie (ziua 
! „Unirii“) — o vor pune!

Li s’a dat însă de știre delà Mi
nisterul de Interne, că — nu li se 
dă voie s’o pună, căci au pus scri
soare pe ea, că de cine e pusă.

Tinerii gardiști au răspuns că 
iau scrisoarea, și lasă crucea fără 
nici o scrisoare...

Li s’a răspuns că — nici așa nu 
li se dă voie, căci numai Regele și 
guvernul au drept a face .schim
bări“ la acel Mormânt.

Gardiștii au răspuns foarte fru
mos, prin glasul deputatului lor Ste- 
lescu, student și d-sa, că ei nu fac

Un proces răsunător 
și foarte păgubitor.

— Peniru (ară. și pentru Tronul ei. — 
Procesul profesorului Forfu.

De-o săptămână și mai bine, 
I țara e învolburată de zvoana 
j răsunătoare a unui nou proces, 
I care, de se va ținea, va întrece 
* în vuet și uimire, și vestitele 
procese studențești, și toate pro
cesele cele cu înfățișare de luptă 
dată pentru binele neamului și 
a țării noastre.

Un profesor de seamă din 
București, delà Liceul „Gh. La
zar“, Grigore Forțu, a început 
mai demult, dar mai ales din 
toamna trecută încoace, a scrie 
tot mai răzvrătit, tot mai aprins, 
despre lucrurile slabe ce se 
petrec în cercurile cele înalte 
conducătoare din țară, și chiar, 
sau mai ales, în jurul Tronu
lui țării.

Profesorul Forțu a scris 
despre aceste lucruri în o foaie 
din București, „Drum nou“, în 
luna Octobre a. tr. ; a ținut și 
o vorbire Ia o Adunare obș
tească în sala „Ileana“ ; apoi 
cele vorbite le-a tipărit în luna 
Decembre într’o altă foaie.

Și fiindcă dorea și dorește, 
ca tot mai multă lume să iee 
știre și să-și arate nemulțumi
rea cu stările păcătoase de cari 
d-sa se răsvrătește, acum în 
Ianuarie, în 15, a ținut o nouă 
adunare în București, strigân- 
du-și revolta sufletească îm
potriva acelor lucruri slabe. El 

j vorbește grozav de mult rău 
! de guvernele țării noastre și 
Í de M. S. Regele!
! Văzând neastâmpărul omu- 
; lui, deregătoriile în drept au 
' pășit la mijloc, și, după adu- 
’ narea delà 15 Ian., poliția., din 

„schimbări“ la mormânt, ci îi în
tregesc cu aceea ce alții au uitat 
(poate cu voia) a-i pune delà înce
put. Să afle toată lumea, au spus 
luptătorii creștini, că — la 24 lan. 
noi punem Crucea pe Mormântul 
Eroului Necunoscut!

Pe când încheem foaia nu știm 
ce s’a întâmplat. Opritu-i-a poliția 
ori nu? Și ei ce au făcut?

In numărul viitor dăm știre cum 
și ce s’a petrecut, și dăm și scri
soarea lămuritoare a deputatului gar
dist Stelescu.

a cui poruncă nu se știe, a 
mers într’o dimineață la pro
fesor acasă, pe când încă nici 
nu era sculat, și, făcând ceva 
cercetare prin casa lui după 
gazete și scrisori în legătură 
cu cele vorbite și tipărite, a- 
flând câte ceva din ce căuta, 
l’a vestit că — e arestat! Să-i 
urmeze îndată pe oamenii po
liției! Abia l’au lăsat să se îm
brace, nici nu l’au lăsat să se 
spele bine și să iee o cafea,— 
ci așa, la repezeală, l’au ridi
cat din casa sa și l’au dus la 
poliție. Aci, după ce l’a ascul
tat, mai mult de formă, cât de 
trebuință, l’au trimis la Jude
cătorul de instrucție (cu cerce
tările) a Tribunalului.—Jude
cătorul, care se vede că era 
dinainte înștiințat de ce-i vine 
și de ce e vorba, fiind de față 
și Procurorul, l’a ascultat asu
pra capetelor de învinuire ce 
s’au ridicat asupra sa, și ca 
încheere, la propunerea Procu
rorului, l’a declarat „arestat0, f 
și l’a trimis la Văcărești, — 
vestita închisoare a București
lor, unde au fost închiși și stu
denții, în marile lor procese.

Când a auzit ce i se face, 
profesorul Forțu, a spus jude
cătorului și celor din jurul său:

— Mă bucur că sunt ares- 
tat" Pășesc cu mândrie pragul 
temniței. Căci m.i se dă prilej 
să dau la lumina zilei tot ce 
mă frământă și uiă tulbură, pe 
mine ca și pe milioane de Ro
mâni.- și ce strig eu de multă 
vreme, fără a fi auzit de ajuns!

Vina ce i se impută pro- 
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fesorului Forțu, e, că prin «ele 
vorbite și scrise, a adus adâncă 
vătămat*  persoanei Maestății 
Sale Rt&elui, pe care îl învi- 
nuește de lucruri urâte.

Motărîrea judecătorului de 
instrucție și a procurorului, a 
fost înaintată așazisei Tribu
nalului (unei comisii de jude
cători însărcinați a judeca dacă 
hotărîrea judecătorului de ins
trucție e cu temei și poate fi 
întărită și de Tribunal, sau 
nu). Și și sfatul judeților Tri
bunalului a dat întărire hotă- 
rîrii de a fi arestat profesorul 
Forțu.

Dar peste hotărîrea Tribu
nalului are cuvânt Camera de 
punere sub acuzare stând din 
judecători delà „Curtea de 
Apel“, judecători mai înalți. 
Dar Camera de Apel, luând 
în desbatere recursul profeso
rului Forțu împotriva arestării,
— a aflat că arestarea e fără 
cale, fără îndreptățire și a po
runcit ca profesorul să fie pus 
îndată pe picior liber!

„Pentru-că, - a spus Camera,
— tu,^ procurorule, nici macar 
nu arăți în scrisoarea de învi
nuire, că ce a scris sau ce a 
vorbit învinuitul, ca dovadă că 
are vină?

Atunci procurorul s’a dus 
la Tribunal, și a făcut îndată 
altă Scrisoare de acuză (de în
vinuire) a profesorului urmărit, 
cerând judecătorului de instruc
ție să dee acum pe temeiul 
acestei Scrisori noi, hotărîrea 
de trimitere a lui în închisoare 
la Văcărești. Că acum spune, 
arată, ce a scris și ce a vorbit 
Forțu despre Rege!

Și Judecătorul la cererea 
Procurorului, a dat poruncă 
nouă de punere în arest. Ho
tărîrea s’a supus de nou chib- 
zuirii Tribunalului. Și acesta, 
ca și de rândul întâi, a hotărît: 
la Văcărești! — S’a dus iară 
pricina la Camera de punere 
sub acuzare, care stă din ju
decători delà Curtea de Apel 
(mai presus de Tribunal), — 
și aceștia iară au nimicit ho
tărîrea Tribunalului și l’au pus 
pe picior liber pe profesor.

Așa el astăzi este liber, 
dar ținut în urmărire judecă
torească, și va fi chemat în 
judecată pentru ce a vorbit și 
ce a scris.
Ce a spus și a scris Forțu ?

Fiindcă și cetitorii noștri 
din popor așteaptă cu drept 
cuvânt, să știe și ei, despre 
ce e vorba aci, de s’a făcut 
atâta sfară ’n țară în jurul pro
fesorului Forțu, — ca foaie ce 
nu voim să ținem legați ochii 
cetitorilor noștri, nici urechile 
lor înfundate de către ce se 
petrece în lumea mare și sus 
pusă în viața statului nostru, j 
— iaca spunem pe scurt, și i 

cu multă neplăcere, despre ce 
este vorba:

Forțu nu a descoperit ceva 
nou, nimic nou, — ci atâta 
doară, că — n’a vrut să mai 
tacă asupra unor lucruri de 
nimic, despre cari se vorbește 
azi prin țară. Mai ales la orașe 
vorbesc și copiii, ciripesc și 
vrăbiile, despre aceste lucruri. 
Iaca despre ce:

De o vreme a început să 
aibă la Curtea noastră regală 
înrîurire și putere supărător de 
mare, o familie blăstămată de 
jidani, a evreului „Lupescu“— 
Wolff, — care prin apucături 
și lingușeli diavolești, și-a știut 
câștiga acolo legături cari sunt 
în multe privințe hotărîtoare 
chiar și în treburi de obște de 
ale țării! Se spune, că azi, chiar 
bărbați politici români, cari vor 
să ajungă la ce vor pe trep
tele puterii în stat, se duc în
tâi la jidoavca cea cu farmece 
din familia Lupească, și aceea 
dă cu farmecele și scoate din 
căldare pe cel doritor de mă
rire, schimbat și mărit, cum 
nici mamă-s’a nu l’a visat. Vezi 
săcături (ca Pangal și alții,) 
ia dreapta Miniștrilor și câte
odată trecând par’că înaintea 
lor...

Și în umblarea cu averea 
țării, se simte rușinos de tare, 
mâna jidăncuței, care pune lu
crurile la căle pentru — nea
mul ei, — firește spre paguba 
neamului susținător de stat... 
Pildă? Banca Marmorosch- 
Blank, care, când era să cadă, 
i-s’a pus la îndemână punga 
statului (sub Argetoianu, om 
de casă la judoavca!), vărsân- 
du-senu milioane, ci miliarde, 
pentru a sprijini putregaiul delà 
acea bancă, putregai ce era 
așa de mare, încât capul băncii, 
Aristide Blank, dase de știre 
că se împușcă! Dar iute i-a 
venit vorbă „bună“ de sus, 
delà cei ajunși tari pe la Curte: 
Nu te împușca, Aristiduță, pu
iule pistruiule, că te scap eu! 
Și ca să-1 scape și să-i refacă 
Banca, sau cel puțin banda care 
a prăpădit banca, s’a făcut noua 
„Șocietate“ (ortăcie) evreiască 
zisă „Discom“, cea care are 
împărțirea și vinderea tutunu
lui în țară, vindere care o fă
cea pân’aci Ministerul de Fi
nanțe, și ce se câștiga din ea, 
era a Statului! Acum s’a dat 
cârdășiei evreești zisă „Dis
com“ care aduce faliților delà 
banca Blank peste 200 de mi
lioane Lei pe an! Acelea nu-i 
erau bune statului, în marile 
lui nevoi de azi, ci s’au dat 
ca să umplă buzunare largi, 
fără fund, alui Aristide... Pen
tru ce oare ? Pentrucă, se spune, 
și el a ajutat pe cineva când 
era în lipsă pe undeva!.. Ghici 
ghicitoarea mea...

Nu-i adevărat? O, dar cât 
e de adevărat! Doar întâia li- ' 

citație pentru împărțirea aceea 
a tutunului, a câștigat’o o or
tăcie de Români, chiar arde
leni, cari se mulțumeau cu 
puțin: cu 9 la sută din prețui 
tutunului vândut. Coperihd ma
rile cheltueli, le rămânea ceva 
și lor, — încolo era folosul 
statului. Văzând jidanii cari 
râvneau ei la acest câștig, au 
pus în mișcare cercul ferme
cat, cu putere acolo pe unde 
știm toți, și mânuța jidăncuței 
a făcut pe cine putea să mai 
schimbe lucrurile, să intrevie 
ca să se schimbe: Să nu se 
dee acel câștig Românilor, ci 
să se nimicească licitația le
giuită, și întreprinderea să se 
dee, în afară de lege, prin 
simplu jurnal al Conziliului de 
miniștri, lui „Discom“ (înțe
lege lui Aristid Blank și banda 
lui de făliți). Și nu cu 9 la sută, 
cu cât se mulțumeau Românii, 
ci învindu-i-se lui, numai pen
tru că e Jidan și cu legături 
puternice până nu știm cât de 
sus, 13*/s  percente din vânzare, 
— adecă cu 41/« percente mai 
mult decât au cerut cinstiții 
Români! — Și azi e plină țara 
de automobile frumoase, pe 
cari e scris cu litere de aur 
„Discom“ și în cari se plimbă 
aproape numai jidani goi, câș
tigând așa pe ușor, sutele de 
milioane ce puteau fi ale sta
tului!

Și-apoi alte și alte „afaceri“ 
mari de acestea, se fac de-o 
vreme încoace tot mai obraznic 
pe spinarea statului, în folosul 
familiei de Jidani, tari și mari 
acolo unde n’ar trebui să fie 
suferiți nici să se apropie!

Așa se mai spune, că aceeași 
vestită familie Lupescu e care 
a adus în țară toate fireturile 
de multe-multe milioane, cari 
strălucesc pe uniformele noi 
ale ofițerilor din toate armele 
și din toată țara!.. — Apoi se 
spune că la noul Palat Regal, 
lucrurile de împodobire din 
lăuntru, cari sunt cele mai greu 
de cercetat că ce cheltueli s’a 
cerut pentru ele, — le are în 
întreprindere - familia Lupescu.

Și delà hainele aurite ofi
țerești și delà aurirea palatului 
regal, rămâne de două ori pe 
atâta aur la familia scârboasă 
Lupească...

Și altele și altele.
Acestea toate adunate pe 

rând, una câte una, în auzul 
și știința Românilor buni, au 
adunat în același timp și o tot 
mai strigătoare nemulțumire...

Despre toate acestea, — și 
de multe altele! — vorbesc prin 
București și se scârbesc și co
piii, dar rîd mulțumiți și feri
ciți jidanii, că ce bine au ajuns 
în această țară, în cercurile ho
tărîtoare de soarta și norocul i 
ei !.. tI

împotriva acestor stări și ‘ 

zvonuri (cu țemei) s’a ridicat 
Forțu cu sțBsul și cu graiul. 
El bagă de vină în întâia linie 
guvernelor, miniștrilor, pentru 
astfel de lucruri slabe, căci, 
zice, ei, miniștrii, ie știu și — 
nu iau de gât pe netrebnicii 
îmbulziți până unde nu le e 
locul!

El, Forțu, a scris și a spus 
cu graiul în fața adunărilor în 
cari a vorbi, și alte lucruri, a- 
proape de necrezut: Că din 
banii țării s’au luat sume mari 
în anii din urmă, despre cari 
Miniștrii acelor vremi, nu au 
documente la cheltueli, ci e 
scris numai că s’au dat „dlui
C. “, unui domn pe care n’au 
voe a-1 spune și descoperi, dar 
căruia nici a nu-i da, n’au pu
tut. Iaca într’adevăr câteva zi
ceri din ce a scris și a spus 
d. Forțu, ziceri pe cari Procu
rorul le-a luat în Scrisoarea sa 
de acuzare (de învinuire), și 
prin cari, spune d-sa, a fost 
vătămat nu guvernul țării nu
mai, ci însuși M. Sa Regele!
D. Forțu numește „hoți“ pe 
miniștrii, cari lasă, cu știre, să 
se ducă din averea țării părți 
destul de însemnate în mâni 
cari nu erau îndreptățite a-i 
lua. Și bagă vină Regelui că 
numește pe astfel de oameni 
ca Miniștrii ai săi. Și întreabă 
că de ce-i numește, când îi știe 
așa?

„Nu cumva-zice d-sa - 
Regele are nevoie (trebuință) 
de asemenea sfetnici? Nu 
cumva are și el dosare (hârtii) 
de dosît pe la Justiție și Fi
nanțe ?

El vede că, prin ce se face, 
se pregătește — Mormântul Ro
mâniei mari și frumoase. Căci, 
mă întreb: E adevărat, că a- 
tunci când Palatele Regale și 
fazanii regali înghit sute de mi
lioane,—armata, vitele și caii ei 
mânâncă pe datorie?; că trupa 
mânâncă o mămăligă păcătoasă 
și o zeamă scârboasă, tot pe 
datorie?!; că ofițerul trăește 
cu ai lui pe datorie, și în ace
lași timp el (ofițerul) e obligat 
să plătească o uniformă (haină) 
scumpă și fără folos, în vreme 
ce îi lipsește muniția cea de 
folos, pentru ca această uni
formă să îmbogățească pe nu 
știu ce domn scârbos Lupescu?. 
(tatăl jidoavcei Lupeasca, — 
vestita!)... Și atunci, este ade
vărat că averile acestea făcute 
pe spinarea țării și pe a ar
matei, se întorc și-ajung ave
rea.... cui n’ai crede?!..

„Atunci, zice d. Forțu, e 
drept ce a spus d. Rist (Fran
cezul chemat să purice soco
telile statului nostru, ca sfetnic, 
și să ne arate cum să ieșim 
din năcaz), — care s’a întrebat 
Dar asta ce-i?, când a văzut 
într’un loc scris că: s’au dat 
20 milioane dlui C., fără nici 
o dovadă, nici o chitanță; apoi
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mai încolo: 100 de milioane 
alui C., și pe fața cealaltă 80 
milioane, dlui C., — toate date 
fără nici o chitanță!

„Cine este acest domn C? 
întreabă d. Forțu; aș vrea sa 
cunosc și eu pe acest domn 
C... Politicianii au răspuns că 
ar fi cineva, — pe care noi 
nici nu cutezăm să-i numim.., 
dar d. Forțu îl spune pe nume.

Pentru aceste vorbe, des
pre cari procurorul spune că 
sunt curate bârfeli, d-sa cere 
judecarea profesorului, ca unul 
ce, prin astfel de scrise și 
spuse, subsapă vaza pe care 
trebue să o aibă în țară Re
gele țării, căci lasă pe cei ce 
nu pot cerceta lucrurile, să 
creadă atâtea rele, ca venind 
din vina Regelui.

D. Forțu spune că dânsul 
nu a iscodit delà sine nimic, 
cel mult că a strigat și strigă 
în fața țării, zvonurile grozave 
ce se trec delà om la om des
pre Rege și curtenii și sfetni
cii săi, — ca prin asta,- tocmai 
să atragă luarea aminte a celor 
chemați, a pune capăt acestor 
povești grozave și zdrobitoare 
de vază de inimi!

Și pentru-că acest lucru: 
curățirea cea mai sănătoasă a- 
colo sus, o dorește din tot su
fletul său fiecare Român bun,
— multă lume, foarte bună, s’a 
ridicat când a fost arestat pro
fesorul Forțu, și a strigat: Sun
tem cu el ! Arestați-ne și pe 
noi cu el! Ori faceți curățire 
și rândutală și jos și sus, — 
ori ne ducem toți cu Forțu și 
pentru Forțu! Profesorii din 
toată țara, apoi societățile de 
funcționari, advocații, doctorii, 
toți au trimis telegrame de ali
pire la mișcarea și lupta lui 
Forțu contra Lupeștilor, căpuși 
scârboase vîrîte acolo unde 
nu le e locui! E o luptă a Ro
mânilor pentru drepturile Ro
mânilor în casa lor și — la 
Curtea lor regală!

De aceea zeci de advocați 
s’au înștiințat să-1 apere pe 
Forțu !

*
Sâmbăta trecută, când 

s’a auzit de noua lui arestare, 
lume nenumărată s’a adunat 
la Statuia lui Mihai Viteazul 
în fața Universității și a vorbit 
cerând liberarea lui. Apoi s’a 
format un uriaș convoi (rîu de 
oameni) având în frunte mul
țime de preoți, profesori de Li
ceu și de Universitate, advocați, 
Doctori, funcționari și studenți,
— și au demonstrat pe străzile 
Bucureștilor până la Palatul 
Justiției (la Tribunal), cerând 
liberarea lui Forțu!

Tribunalul n’a ascultat che
marea mulțimii, dar Camera de 
punere sub acuzare (stând din 
judecători delà Curtea de Apel), 
a ascultat și — l’a lăsat pe 

picior liber. Că de unde nu, 
poate se mai întâmpla și aceea, 
ca lumea să străbată la Văcă
rești să-I scoață cu puterea de 
acolo.

*
— Procesul când se va ju

deca, va face o vâlvă uriașă 
nu în țară, dar în toată Europa, 
ba în toată lumea! Căci d. 
Forțu a chemat să fie ascultată 
și jidanca Lupeasca cea ves
tită, și tatăl ei „scârbosul domn 
Lupescu1, cum îi zice, cel cu 
sclipiturile de pe uniformele o- 
fițerilor și cu împodobirea pe 
din lăuntru a palatului regal...

Dar pân’ atunci poate se 
mai răsgândesc cei pe cari îi 
va atinge și scădea prea tare 
acest proces și voÂ împăca 
cumva gura lumii...

De tot însă o vor împăca 
numai curățind ce e de curățit 
și pe acolo pe sus!...

Noi asta am dori-o. Căci 
lăsând lucrurile să meargă 
înainte, — se face mare rău 
țării! Se zgudue împrejurimile 
Tronului, se împuținează stră
lucirea la care el a fost ținut 
de vrednicii cari au stat în el. 
Iar asta ar fi prea dureros pen
tru neamul nostru iubitor de 
ordine, cinstitor credincios al 
celor sus puși ai săi, - dacă 
aceia se țin și ei, prin toate 
ale lor, sus, — și necoborâți 
în urîciunile vieții de rând...

Se vestește, că Rusia a slobozit 
în apele Mării Negre, 2 noi sub
marine, lucrate în fabricele sale 
din Sevastopol.

Submarinele — vase de răz
boi, mergând nevăzute pe sub apă, 
pentru a împușca ori-ce vase, de 
război sau de negosț, pe neștiute, 
— au fost lucrate sub supraveghere 
de ingineri Germani...

Adecă mâna Germaniei lucrează 
la înarmări și acolo, în jurul nostru.

NOUTĂȚI
Ziua de 24 Ianuarie — adu

cătoare aminte de unirea Moldovei 
cu Muntenia, unire care a fost p i a- 
tra unghiulară a zidirii mai de
parte a frumosului edificiu de azi 

I România-mare, — a fost sărbată cu 
cinste și paradă militară, în toată 
țara. — Așa și la Orăștie, unde după 
slujba religioasă din biserica orto
doxă, a urmat în sala „Liceului“ 
prăznuirea, cu cântări și declama- 
țiuni patriotice și cu vorbire sărbă
torească despre acea unire și urmă
rile ei fericite. Școlile noastre, con
duse în chip luminat, și-au făcut și 
de data asta datoria.

♦

Regele și Regina Yugosla- 
viei au sosit la Sinaia Sâmbăta 
trecută, fiind primiți cu cinste regală 
și găzduiți în frumosul palat delà 
Sinaia. Mercuri au plecat napoi spre 

vizita a fost
, au venit ia nea- 
politic. Cine știe.

țara lor. Se spune că 
numai familiară 
muri, fără scop

Iarna e tot mai grea. Ninsoa
rea abia încetează o zi două și iară 
începe. Trenurile au greutăți mari. 
Multe linii sunt închise de tot. Fi
rele telegrafului rupte în multe părți 
din țară. Așa-i cam peste toată țara. 
Dar așa și în cele mai multe țări 
din Europa.

*
Dl Iuliu Maniu a plecat în 

străinătate. D-sa spune că pentru a 
se odihni, dar alții spun că pentru 
a nu fi în țară, ca să nu se creadă 
că lucrează ceva și face vre-o greu
tate mersului lucrurilor de azi.

Nainte de a pleca, d-sa a dat 
o lămurire prin ziarul „Patria“ din 
Cluj, că de ce s’a retras delà gu
vern. Unii spuneau că i-a fost groază 
de greutățile cu cari are guvernul 
să lupte și în țară și afară. D-sa 
răspunde hotărât:

Nul Ci m’am retras, fiindcă am 
primit cârma țării cu înțelesul avut 
(cu Regele) că am mână liberă. 
Slujbașului care-i zic: du-te, se 
duce; celui ce-i zîc : Vino, vine ; ce
lui ce-i spun: Stai, stă!

Ei, bine când am avut trebuință 
de această mână liberă față de 
unii slubași — nu mi s’a dat! 
Regele s’a pus între noi. — Așa 
nu mai puteam sta la locul pentru 
cațe răspunderea să o am eu, iar 
alții să se amestece și să facă cum 
vreau ei acolo...

Dl Maniu lăpădând puterea, de
cât ca să îngădue din dreptul le
giuit al ministrului. — s’a depărtat 
mult sporit în vază în ochii tuturor.

*
Perechea regală bulgară a 

fost dăruită de D-zeu cu cel dintâi 
vlăstar, o fetiță. Când Regele Boriș 
a luat de soție-regină pe fiica Re
gelui Italiei, Papa delà Roma și-a 
dat învoirea cu legământul, că — 
toți copiii noii perechi regale, să fie 
catolici. Nu-i păsa lui că tot sta
tul e ortodox și familia Regală or
todoxă.

Regele Boriș, mirele, s’a învoit 
din parte i, lăsând ca cei de acasă, 
conducătorii țării, să facă cum ei 
vor ști, când va fi a se hotărî

Și cei de acasă au dus pe Re
gina în biserica lor și au cununat’o 
de nou după legea țării. Mai ales 
că ea e nepoată de a Regelui Mun- 
tenegrului, tot ortodox.

Iar acum, când avu cel dintâi 
botez, — prințișoara fu botezată de 
Metropolitul țării în legea ortodoxă. 
Papa a protestat dârz, dar la Sofia 
nu i s’a dat nici o luare aminte. 
De aceea supărare mare la scaunul 
papal pe Regele Bulgariei, care, spun 
acolo, și-a călcat cuvântu. — Ba a 
ascultat de glasul poporului și țării 
sale!, cum e cuminte să facă toți 
Regii, — zicem noi.

«
Cununie. D-șoara Măr io ar a 

Spuderca, fiica vrednicei familii 
de negustori Spuderca, de fel din Bra-_ 
șov, — și dl Locotenent Io,an I. 
I e n e a, fiul dlui protopop unit lenea, 
din Orăștie, și-au sărbat Duminecă 
în 22 Ian. cununia religioasă în 
bis. gr.-cat de aici, l’a cununat dl 
Canonic delà Lugoj Dr. Marinescu, 
însoțit de 2 preoți ca diaconi. Lume 
multă și aleasă, a dorit fericiților 
miri tot norocul. Nași dna și dl Dr. 
Romul Dobo. Ne alăturăm cu dragă 
inimă la bogatele urări de fericire , 
ce li-s’au adus. !

* ii
Extensiunea Universitară din 

Cluj, invitată de Despărțământul ; 
„Aslra“ din Orăștie, ne face plăce- i 

rea de-a ținea ia Orăștie o Con
ferință. E conferința dlui Prof. univ. 
Florean Ștefânescu-Goangă, despre 
„Omul mare" care va avea loc în 
ziua de Sâmbătă 4 Februarie a. c-, 
orele 81/» seara în sala festivi ș 
liceului „A. Vlaicu". — Intrarea li- 

’ hj9r£
* ‘ p. Comitetul jAstra"
I SS. Aron Demian,

i Deia Societatea Pensionari- 
j lor Orăștie. Publicațiune. Se a- 

duce la cunoștința celor interesați, 
că Societatea pensionarilor publici 
din Orăștie, își va ținea adunarea 
generală în ziua de 29 Ianuarie 1933, 
la ora 9‘* înainte de masă în sala 
de ședință a primăriei. — In caz că 
la aceasta dată nu se va prezenta 
numărul membrilor necesar, aduna
rea generală se amână pe ziua de 
5 Februarie 1933, la aceiași oră și 
în acelaș local. — Orăștie, la 20 
Ianuarie 1933. — Președintele.

Chibriiele — libere..
Se știe ce pățirăm cu chibritele, 

date pe mâna ortăciei de câștiguri 
a lui Kreuger din Șvedia. Până chi
britele le făcea statul nostru în fa
bricile sale, căpătăm 60 de bețigașe 
de chibrite pentru 1 Leu. Cum Ie 
luă Kreuger, ne scăzu numărul be- 
țigașelor la 45 în cutie și prețul îl 
urcă la 1'50, Ia 2 apoi la 3 Lei!

De aceea vezi azi pe uliți câte-un 
om cu țigara ’n mână, mergând un 
kilometru până întâlnește pe unul 
care fumează, de-și ia foc delà acela, 
Chibrit nu aprinde numai de nevoie, 
căci chibritele lui Kreuger sunt — 
de aur !.. Iar la sate înviiă iară cre
menea !

Nu prea pricepeam noi ce-o fi 
asta? Ieși însă peste câțiva ani Ia 
iveală, că arândatorul nostru era un 
om scăpătat, care se arunca așa după 
întreprinderi de acestea mari, —plă
tind ori-cât numai să ajungă la ele,
— că doară doară dă de o baie de 
aur și diamant, care să-l scape de 
încurcăturile în care se vârâse, bă- 
gându-și capul în prea multe !..

Intr’o zi, mai acum un an, auzi
răm numai, că Kreuger-ul nostru, 
stăpânul (și storcătorul) chibritelor 
noastre, își trase un glonț în cap... 
pentru-că acel cap l’a băgat în prea 
multe jocuri de noroc primejdioase.
— De atunci — casa întreprinderilor 
lui e în dărîmare neîncetată, se pră
bușește stâlp după stâlp, părete după 
părete... Acuși va fi numai o gră
madă de ruine. Nu mai are cap, nici 
conducere.

Ca urmare, sfatul de Miniștri delà 
București a dat împuternicire con
ducerii Casei Autonome a Monopo
lurilor, — să desfacă contractul ce-1 
avea (făcut în numele Stutulu) cu 
întreprinderea Kreuger...

Poate dă D-zeu să ajungem iară 
la chibrite mai ieftine și mai multe. 
Că prea ajunsesem de rîs...

— Redactorul nostru se află în 
București.

Cei ce doresc a-i scrie, orimtot 
la foaie sau în alte treburi sau în 
procese ce ar avea la București 
afle că adresa sa este:

Ion I. Moța, advocat, 
BUCUREȘTI, 6t 

Str. Izvor U3 bis.

A reapărut gazeta
„Păsântul Strămoșesc'1'

în Iași, Sîr. Florilor, 2Q.
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Arme pentru Ungaria.
Fiindcă s’a descoperit marele 

transport (marea cărăușie) de arme 
și muniții venite pe ascuns din Ita
lia, prin Austria, pentru Ungaria,— 
lucrul a ajuns sä fie desbätut și în 
parlamentul Franfei. Mai mulți de- 
putafi au cerut ca guvernul Austriei, 
care a îngăduit trecerea munițiilor 
prin Austria, deși știa că acesta e 
lucru oprit de înfelegerea dintre 
state pe urma războiului, să fie 
blamat (certat și rușinat) ca neți- 
nându-și cuvântul și obligământul, 
și că Austriei să nu i-se mai dee 
nici un fel de ajutor, cu împrumu
turi și în alt fel, dacă nu va face 
nou legământ sărbătoresc, că nu 
mai îngăduie astfel de cărăușiri de 
materiale de război.

Ba d. Pierre Cot, Subsecretar de 
Stat la Ministerul de Externe al 
Franfei, a declarat, că guvernul fran
cez e gata a se alătura la ori-ce fel 
de măsuri, pe cari guvernele delà 
București, Belgrad și Praga (ale 
Micei înțelegeri) le-ar lua fată de 
aceste lucruri, cari le privesc pe ele 
de-adreptul (întrucât Ungaria împo
triva lor, sau a uneia dintre ele, se 
înarmează),

*
Otto de Habsburg — la Berlin.

Se știe cine e Otto de Habsburg.
E fiul fostului celui din urmă împă
rat al Austriei și Rege al Ungariei, 
Carol al 4-lea, urcat în tron în vre
mea marelui război, după moartea 
lui Frantz loset Moștenitorul la tro
nurile acestor fări e dânsul. Austria 
nu-1 prea poftește, căci ea ca mâne 
și așa va fi alipită la Germania. 
Dar Ungaria, care nu vrea să ră
mână așa (ară fără cap, îl voește 
pe Otto de Domnitor al ei. Fiindcă 
fostul împărat și Rege Carol IV. a 
murit în curând după fuga sa din 
Austria și Ungaria după perderea 
războiului, și cei vre-o 6 copii ai 
săi au rămas mici, Ungaria și-a a- 
les un „Regent" (locfiitor de Rege) 
pe Horthy, care conduce fara, cu 
jând de a aștepta pe Otto, fiul mai 
mare al fostului lor Rege, să ajungă 
majorean și copt, ca apoi să-i facă 
rost a veni șă §e urce în Tronul 
fatălui s^j.

Azi Otto e mare. E înscris la 
Universitatea din Louwain. Și, se 
vede, că Ungaria și tutorii ei: Ger
mania și Italia, îi pregătesc și adu
cerea doritului ei Rege.

La 19 Ian. se vestea din Berlin, 
că — după-ce a trecut prin Berlin 
Ministrul de externe al Ungariei, — 
cum am scris în numărul trecut,— 
acum a sosit la Berlin și Otto, moș
tenitorul de tron al Ungariei.

Pentru cel ce știe ceti în taina 
lucrurilor, e vădit că între mersul 
Ministrului maghiar la Berlin și ve
nirea lui Otto, e o legătură 1

Se pregătește aci ceva!
Și fiindcă Familia Habsburgilor 

a fost alungală din Tron prin pacea 
de după marele război, ca o vino
vată de deslănfuirea acelui cumplit 
război, — încercarea de a o pune 
napoi în Tron, e o faptă care va 
ridica împotrivirea statelor biruitoare. 
Îndeosebi va ridica împotrivirea sta
telor din Mica înțelegere : România, 
Yugoslavia și Cehoslovacia, cari au 
făcut legătură între ele anume pen
tru a nu lăsa să se refacă Austro- 
ungaria, cea care a ținut popoarele 
liberate acum din ea, în robie atât 
de îndelungată.

Umblarea cu Otto, spre a-1 pune 
în capul Ungariei, cu binecuvânta
rea Berlinului, — e semn că la 
Berlin (și la Roma) se pregătesc 

lucruri nedorite și primejdioase pen
tru pacea Europei. Otto e o bombă 
ce se pune, pentru a se trage de 
fitilul ei când le-o plăcea celor ce 
au pus'o, ca să iee foc și să facă 
mare explozie (spargere) în mijlo
cul Europei!

Cercetarea averilor.
S’a făcut de curând o lege, în 

temeiul căreia, ori-cine poate cere, 
ca averea celor ce au avut o slujbă 
de obște sau a fost parlamentar,— 
să poată fi cercetată de o instanță 
judecătorească anume încredințată 
cu asta, - căruia acela să-o arate, 
de unde are averea ce o are? Ca 
să se vadă dacă e câștigată pe 
cale cinstită sau prin atingere de 
averea statului, în vremea slujbei 
ce avea?

Fiecare slujbaș sau fost slujbaș 
e dator a sta la raport și a lămuri 
de unde are ce are? Dacă va fi 
aflat vinovat, va fi pedepsit, luân- 
du-i-se averea, — dar de va fi a- 
flat nevinovat, apoi cel ce a făcut 
arătarea asupra lui, — o pățește, 
că va fi el pedepsit, ca unul ce a 
aruncată umbră și pată și hulă, a- 
supa omului de omenie.

Curtea de Cassafie din București, 
împlinind cerinfele Legii, și-a și 
numit Comisia sa de judecători, cari 
să facă cercetări, dacă îi vor sosi 
arătări (denunfuri) împotriva unor 
slujbași de stat sau foști slujbași, 
ori-cât de înalți ar fi ei.

Îndată ce s’a aflat, că Comisia 
a luat ființă, cineva a și trimis o 
cerere de acest fel Curții de Casa
ție, cerând ca Comisia să iee sub 
aspră cercetare, averea dlor: Nico
lae Iorga, Constantin Argetoianu, 
Mihail Manoilescu, 1. G. Duca și 
Grigore lunian.

Cel ce a înaintat cererea iscă
lește I. Florescu. Dar se crede că 
acesta nu e numele adevărat al ce
lui cu arătarea, ci el se ascunde 
sub acesta.

Totuși Curtea va încerca o cer
cetare. Lumea privește curioasă că 
— ce va ieși și din asta?

Politica—tâlhflPiBi.
In războiul ce trecu, popoarele 

intrară conduse de un gând în
dreptățit: aveau frați sub stăpâ
niri streine și, ascultând chemările 
acelora, au plecat să-i elibereze. Ita
lia avea Italieni sub stăpânire aus
triacă, România avea Români între 
hotarele Ungariei, Austriei și Rusiei, 
Francezii aveau Francezi în Alsacia- 
Lorena, Rusia avea slavi pe cari îi 
dorea liberi, în Austria și în Unga
ria (Slovacii, Cehii, Croații, Slovenii).

Și, duse de gândul facerii de 
bine fraților lor, lumea înțelegea 
aceste porniri războinice. Ele aveau 
o îndreptățire, o simțire la temeiul 
lor. Hotarele noi ale statelor, s’au 
croit după întinderea neamurilor, și 
așa se văzură noi state naționale. 
Polonia desgropată între hotarele 
ei naționale de nainte cu sute de 
ani; Cehoslovacia cuprinzând nea
murile: Boem și Slovac; Yugosla
via, cuprinzând pe Sârbi, Croați și 
Sloveni; România-mare, cuprinzând 
pe frații săi din fosta Ungarie, din 
Austria și din Rusia ; Franța mărită 
cu Alsacia-Lorena,

Pricepi aci de ce s’au ridicat po
poarele și s’au luptat.

Dar acum se simt mereu și se 
vorbește de noi pregătiri de războiul

Se pregătesc Ungurii, Italienii și 
Germanii.

Te uiți în jur, la fața țărilor și 
popoarelor, așezate pe vetre, pe fun
damente, așa de întinse, cât de în
tins e neamul lor, — cu mici ames
tecături pe ici, pe colo, mai ales pe 
la hotare, cari nu se pot încungiura.

Și te întrebi: Bine, dar în nu
mele cărui gând înalt, în numele 
cărei dreptăți, vreau aceste popoare 
un nou războiu ? Pe unde are Italia 
Italieni în grămezi mari, întregi ca- 
puri de țară cari gem sub domnie 
streină ? Nu-s nicăiri ! Unde are Un
garia hotare locuite mai mult de 
Unguri decât de alte neamuri, cari 
se cer alipite la Ungaria? Nicăiri! 
Căci orașele de pe la hotarele Ar
dealului nu-s ele țara, ci-s numai 
adunături de Ungurii îngrămădiți în 
ele de stăpânirea fosta maghiară o 
miie de ani, dar în jur de ele e mare 
de Români! (Vezi Aradul, Clujul, 
Timișoara, Oradea, ori-care!)— Sau 
unde au Germanii hotare locuite în 
majoritate de Germani, cari nu s’ar 
ținea de ei? Nu au.

Atunci ce război pregătesc a- 
ceste țări?

Războiul tâlhăriei I
Iar fiindcă război de tâlhărie pre

gătesc, — ca să răpească, să fure 
din hotarele și bunurile pe cari le 
au, pe drept, popoarele vecine, — 
aceste popoare se vor și apăra de 
ei ca de tâlhari! Și soartea lor cea 
a tâlharilor va fi.

Iată câteva știri despre această 
pregătire tâlhărească:

Nainte cu vre-o câteva luni de 
zile, întâiul ministru ungur, Gömbös, 
s’a dus Ia Roma, așa fără zgomot, 
pe furiș, i-ar fi plăcut bine dacă 
nici nu l'ar fi văzut nimenea că 
merge, — și a pachetat el acolo ce-a 
pachetat cu Mussolini... Desigur nu
mai planuri de zidit biserici n’au 
făcut... Lumii i-a spus d. Gömbös, 
că a fost în ceva treburi personale, 
și ceva economice, dar politice nu.

SPRE ȘTIRE

Acesta e cel din urmă număr, ce se mai trimite acelor 
abonați, cari n’au trimis banii de renoire pe anul de față.

Cei cari aflați pe adresă o cruce roșie, sunt acei 
cărora foaia viitoare nu lise va mai trimite, nesosind delà ei 
bani pe anul de față. Unii (chiar mulți) mai au și ceva res
tanță pe anul trecut, — câte 20—25 de Lei.

Cari doresc a primi foile și mai departe regulat, binevo- 
iască a trimite îndată banii pe cât voesc din anul de fată.
Căci fără de aceasta, — 

rugăm pe toti să afle, că : 
NU PUTEM 

trimite foile pe așteptare nimănui. 
Nu că nu am vrea, dar nu putem ! 
Căci nici nouă nu ne dă azi nime
nea nimic pe credit. Altădată pri
meam hârtia și o plăteam peste ju
mătate de an, acum numai pe bani 
gata ni se dă. Cerneala așa, tipo
grafia plătită după fiecare număr, 
credit la bancă nu e.

Iaca de ce: nu putem. Și iaca
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Nu mult dup*  aceea se desco*  
periră trenuri peste trenuri de arme 
și muniții, ce veneau din Italia, prin 
Austria, pentru Ungarial

Iar mai nou, acum Ia jumătatea 
lui Ianuarie se vesti, că desbateri 
foarte însemnate se încep la Berlin 
între o solie a Ungariei și între Ger
mania... Iară în treburi — »econo
mice“. — Dar la urmă se scăpă să 
spună și aceea, că : desbaterile delà 
Berlin, vor întregi înțelegerile făcute 
la Roma între Italia și Ungaria când 
fu Gömbös acolo, în ce privește 
treburile externe (din afară, cu țările 
vecine) pentru revizuirea contracte
lor de pace azi în ființă!

Iacă dacă scopul acestor întâlniri 
„economice" a conducătorilor politici 
ai celor 3 țări: ascuțirea dinților 
spre vecini, pregătind un război de 
tâlhărie, căci război de omenie 
n’au pentru ce porni.

Iacă ce e bine să țină în vedere 
și bărbații noștri de stat, în condu
cerea politicei țării, — dar și noi 
toți! Să nu ne mâncăm așa unii 
pe alții între noi, ci să stăm cu o- 
chii bine deschiși în jur de noi, — 
că ne pasc primejdii, cari nu e ier
tat să ne găsească cu inimile tulbu
rate, învrăjbite, neputincioase. Peste 
toate să avem gândul țării și al 
neamului, căci aceste gânduri se 
silesc răii de printre noi să le slă
bească și întunece în noi! — Pen
tru că acelea întunecate fiind, lovi
tura ce ne-ar veni din afară, — să 
ne găsească slabi și ușor de răpus.

de ce: rugăm pe toți câți prețuesc 
aceste foi, să trimită plata pentru 
ele îndată pe cât timp pot, pe ju
mătate de an sau macar pe sfert 
de an, — dar să trimită, căci alt
fel oprim mersul lor la toți câți na 
trimit.

PREȚUL : 120 Lei pe an, 60 
Lei pe ’/, an, 30 Lei pe 3 luni — 
deci foarte mto, — la care nu e 
iertat să se mai și piardă prin dare 
pe așteptare (din care jumătate na 
se mai plătește).

Tipografia »Libertatea*  (Nouă), Oraștie.


	Din pildele altora.

	Chibriiele — libere..

	Arme pentru Ungaria.

	Cercetarea averilor.


	Politica—tâlhflPiBi.


